

За определяне на границите на териториалните участъци в тези населени места бяха използвани териториалните участъци на низовите организации на Отечествения фронт, като в тях беше посочен и броят на семействата на територията на всяка низова организация на Отечествения фронт.

Списъците на населените места и териториалните участъци са съставени по общини и окръзи. Въз основа на тези списъци бяха съставени списъци на гнездата в рамките на всеки окръг, отделно за градските и селските населени места. Всяко населено място, в което живеят от 50 до 600 семейства, фигурира в списъка на гнездата като отделно гнездо. Населените места с повече от 600 семейства са разпределени на няколко гнезда /териториални участъци/ по такъв начин, че във всяко гнездо да има не повече от 600 семейства. Формирането на гнездата в големите населени места е направено въз основа на териториалните участъци на низовите организации на ОФ. Избирането на гнездата в големите населени места е направено по начин, който осигурява представянето на всички райони както в центъра, така и в периферията на населеното място.

Онези малки населени места, в които живеят до 50 семейства, в едно гнездо са групирани няколко населени места, които са близко едно до друго и имат удобни средства за съобщения.

В списъка гнездата се подреждат серпентинообразно по географската карта на окръга, като се започне от север към юг и от запад към изток.

Изборът на гнездата се извършва механически въз основа на кумулативната колона от броя на семействата с помощта на подборна стъпка. Размерът на стъпката представлява частно от общия брой на семействата и броя на гнездата, определени за избиране. По такъв начин за цялата страна са избрани 310 гнезда, от които 130 в градските и 180 в селските населени места. Изборът на гнездата е направен с вероятност пропорционално на тяхната величина.

б/ избор на семействата

След избирането на гнездата е проведен изборът на семействата, бюджетите на които ще се изучават.

За тази цел за всяко избрано гнездо /населено място или териториален участък/ се съставят списъци на всички семейства, които живеят на територията на избраното гнездо. Семействата в тези списъци се подреждат във възходящ ред в зависимост от броя на лицата, т.е. за типичен признак за подбор е приет броят на членовете на семействата, който сравнително лесно може да се установи и има тясна корелационна зависимост с признака "доход на едно лице".

От така съставените списъци, с помощта на подбoрен интервал, са избрани от всяко гнездо по 8 семейства – интервалът представлява частно от броя на семействата в гнездото и числото 8 /брой на семействата, предвидени да се изберът от гнездото/.

По такъв начин при избора на семействата е приложен подбор с еднаква вероятност, т.е. всяко семейство има еднакъв шанс да попадне в извадката.

Стартовият номер както при избиране на гнездата, така и при избирането на семействата, се намира с помощта на таблицата за случайните числа. Този начин на формиране на извадката се отнася за бюджетите до края на 1966 година. В края на 1966 година въз основа на материалите от преброяване на населението се изгради нова мрежа от гнезда, населени места и нови домакинства, която действа от 1.1.1967 година. Обемът на извадката се запазва на 2510 домакинства, но същата се разпределя в 416 гнезда, от които 195 – в градовете и 221 – в селата. По населени места извадката е разпределена в 311 населени места, от които в градовете – 89 и в селата – 222. В едно гнездо се изучават бюджетите на 6 домакинства. Методологичните основи на изграждането на новата мрежа се основават на същите принципи, на които беше изградена и предшествуващата мрежа.

5. ВРЕМЕ И МЕТОД НА ИЗУЧАВАНЕ НА СЕМЕЙНИТЕ БЮДЖЕТИ

Изучаването на семейните бюджети се извършва ежемесечно за цялата година. По този начин са осигурени пълни данни за доходите, разходите и потреблението, както и за някои други елементи на жизненото равнище. При наблюдението е приложен метод на самозаписване и метод на беседа – разпитване на членове на семейството.

Наблюдаваните семейства водят редовни записвания в "Бележник за спомагателно записване".